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W dniu 14.04.2023 roku odbyło się posiedzenie Sejmu, na którym uchwalono nowelizację ustawy 

o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw, a w związku z tym wprowadzono kolejne 

pakiety uproszczeń dla przedsiębiorców w rozliczaniu podatku VAT, czyli tzw. SLIM VAT 3. 

Zmiany mają na celu poprawę płynności finansowej oraz implementację „europejskich” rozwiązań 

w zakresie podatku VAT. Większość zmian ma wejść w życie z początkiem lipca 2023 roku. Wśród 

najważniejszych zmian, zgodnie z uzasadnieniem do projektu ustawy możemy wymienić: 

✓ Podniesienie limitu obrotów dla małych podatników. 

Limit wynoszący 1,2 mln euro brutto rocznie zostanie zwiększony do 2 mln euro brutto. Dotychczas 

przedsiębiorca niespełniający definicji małego podatnika, czyli mającego przychód ponad 1,2 mln euro 

nie mógł skorzystać z ułatwień w postaci kwartalnego rozliczenia podatku vat, czy kasowej metody 

rozliczeń. 

✓ Rezygnacja z wymogu otrzymania faktury dokumentującej wewnątrzwspólnotowe nabycie 

towarów (WNT) w ciągu trzech miesięcy. 

Zmiana ta jest istotna dla firm handlujących z zagranicznymi kontrahentami (zmiana jest konsekwencją 

orzecznictwa TSUE). 

✓ Korygowanie faktur wystawionych w obcej walucie. 

Wprowadzone zmiany dotyczą stosowania kursu walut z faktury pierwotnej. W przypadku faktur 

zbiorczych możliwe będzie stosowanie jednorodnego przelicznika, którym będzie średnia waluty według 

NBP na ostatni dzień roboczy poprzedzający dzień wystawienia faktury korygującej lub kurs wymiany 

Europejskiego Banku Centralnego. Dotychczas stosowano kurs właściwy dla każdej z transakcji objętej 

korektą. 

✓ Zmiana zasad wymierzania sankcji VAT. 

Zmiana w tej materii ma przede wszystkim wprowadzić indywidualizację kar oraz możliwość 

różnicowania wysokości dodatkowego zobowiązania. 
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✓ Mechanizm podzielonej płatności (split payment). 

Poszerzony zostanie katalog podatków i opłat możliwych do pokrycia z konta VAT o: podatek od 

wydobycia niektórych kopalin, podatek od sprzedaży detalicznej, opłatę od środków spożywczych (tzw. 

podatek cukrowy), zryczałtowany podatek od wartości sprzedanej produkcji (tzw. podatek od produkcji 

okrętowej), opłata od tzw. „małpek”, czy podatek tonażowy. Ponadto w zawiązku z wprowadzeniem do 

systemu podatkowego grupy VAT, gdzie kilka podmiotów ze sobą powiązanych ma możliwość wyboru 

przedstawiciela odpowiedzialnego za rozliczenia z organem podatkowym, wprowadzono możliwość 

transferu środków pomiędzy rachunkiem VAT członka grupy, a rachunkiem wspomnianego 

przedstawiciela grupy. 

✓ Konsolidacja i ujednolicenie wiążących informacji stawkowych (WIS), wiążących informacji 

akcyzowych (WIA), wiążących informacji taryfowych (WIT) oraz wiążących informacji 

o pochodzeniu (WIP). 

Wszelki kompetencje do obsługi wiążących informacji podatkowych przejmie Dyrektor Krajowej 

Informacji Skarbowej, co w założeniu ma przyczynić się do uproszczenia zasad i usprawnienia procesu ich 

wydawania 

✓ Zmiany w zakresie stosowania proporcji. 

Zwiększenie kwoty pozwalającej na uznanie, że proporcja określona przez podatnika wynosi 100%, 

w sytuacji gdy proporcja ta przekroczyła u niego 98%, z obecnych 500 zł do 10 000 zł. 

  

 

 

 

W dniu 24 marca 2023 r. w Dzienniku Ustaw opublikowana została ustawa z 9 marca br. (Dz.U. 2023 r., 

poz. 556) o zmianie ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji oraz niektórych innych ustaw. 

Z szeregu wprowadzonych modyfikacji, jedną z istotniejszych zdaje się być zmiana wprowadzona 

w ustawie o Krajowej Administracji Skarbowej i ordynacji podatkowej w zakresie procedury odwoławczej 

obowiązującej od marca 2017 roku. 
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Nowe regulacje wejdą w życie z dniem 1 lipca 2023 roku i od tego momentu to dyrektor właściwej izby 

administracji skarbowej, będzie organem właściwym do rozpatrzenia odwołania od decyzji naczelnika 

urzędu celno-skarbowego. 

Patrząc wstecz, do końca lutego 2017 roku odwołania w sprawach podatkowych od decyzji wydawanych 

przez naczelników urzędów skarbowych oraz dyrektorów urzędów kontroli skarbowej rozpatrywali co do 

zasady dyrektorzy izb skarbowych (co zapewniało dewolutywność). Następnie przeprowadzono reformę 

w tejże materii, zgodnie z którą wprowadzono od początku marca 2017 roku niedewolutywność 

odwołania od decyzji wydanych przez naczelnika urzędu celno-skarbowego, co oznaczało, że organ 

wydający decyzję w I instancji, rozpoznaje również odwołania od decyzji wydanej w toku postępowania 

podatkowego prowadzonego po przeprowadzeniu kontroli celno-skarbowej, w której sporządzono wynik 

kontroli. 

Nadchodząca nowelizacja stanowi poniekąd przywrócenie stanu prawnego omawianego zakresu do 

obowiązującego przed 01 marca 2017 roku, a więc przywrócenie dewolutywności postępowania 

podatkowego dotyczących decyzji wydawanych w I instancji przez naczelników urzędów celno-

skarbowych, poza decyzjami wydanymi w pierwszej instancji przez naczelnika do 30 czerwca 2023 r., 

które będą rozpatrywane zgonie z przepisami obecnie funkcjonującymi. 
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Patryk Steidten 

Associate Partner 

          Mob.: + 48 572 774 158 

          E-mail: patryk.steidten@uhy-pl.com 

SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI 

UHY ECA Audyt Sp. z o.o. Sp.k. jest członkiem Urbach Hacker Young International Limited, brytyjskiej 

spółki UHY – międzynarodowej sieci prawnie niezależnych firm audytorskich i konsultingowych. UHY jest 

nazwą firmową sieci UHY International. Usługi tutaj opisane są świadczone przez Firmę, a nie przez UHY 

lub inną firmę członkowską sieci UHY.Ani UHY, ani żaden z członków sieci UHY nie ponoszą 

odpowiedzialności za usługi świadczone przez inne firmy członkowskie.  
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